

整装待发。



# 中国人民警察节, 今天的热搜——110

## 2023黑龙江公安工作综述

□文/摄 刘雪晴 本报记者 石琪

节日无休、节日在岗,每年1月10日这一天,黑龙江公安全体民警辅警都是在各自岗位上,在紧张忙碌中度过,今年犹胜从前。这个警察节,和无数个他们坚守的日夜一样,披肝沥胆守初心,风雨兼程践使命。

走过年复一年,嘱托始终不忘。刚刚过去的2023年,是黑龙江发展历程中具有重大里程碑意义的一年。在东北振兴战略实施20周年重要节点,习近平总书记再次亲临黑龙江,亲自为我们擘画宏伟蓝图,极大激发了全警铸警魂、守初心、担使命的奋进动力。

全省公安机关深入学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,扎实开展深化能力作风建设“工作落实年”和法治公安建设年等重点工作,坚决扛起维护国家“五大安全”政治责任。循着路追着光,再启程星夜不辍;迎着风路着雨,守四季坚定执着。

要打动人心,真诚是永远的坚守。黑龙江公安在寒冷的北方捧出热情洋溢、捧出热血沸腾,以最质朴浪漫的忠诚守护,召唤大家共同倾听来自高山、大地、冰雪和远方的讲述。



执勤。

### 来自高山的讲述

立足全局谋工作,围绕大局干公安。黑龙江公安以“身在最北方、心向党中央”的政治担当,有力确保全省政治社会大局持续安全稳定,全力为黑龙江高质量发展、可持续振兴保驾护航。

一年来,黑龙江公安牢记嘱托、感恩奋进。省公安厅始终坚持党对公安工作的绝对领导,扎实开展主题教育,深入锤炼“六大能力”,公安工作获公安部通报表扬68次,全省公安机关242个集体、3608名个人受到表彰奖励。

一年来,黑龙江公安拉高标尺、勠力争先。积极践行“四先”理念,引领发动全省公安机关敢闯敢试、敢为人先,特别是开展“控发案、破现案、挖积案”命案整治专项行动,全年现行命案破案率100%,发案率同比下降19.17%,破获命案积案同比上升19.25%,破案数位列全国第二。

一年来,黑龙江公安勇担使命、护卫安全。严格落实公安武警联勤武装巡逻四项机制和“1、3、5分钟”快速响应机制,日均部署巡防警力1.2万余人次,治安案件发案率同比下降16.6%。坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实开展“百万警进千万家”活动,化解矛盾纠纷8.9万余起。

一年来,黑龙江公安打防并举、尽锐出战。“八类案件”破案率达99.75%;打击治理电信网络诈骗犯罪持续保持“两升两降”。侦破食药环犯罪案件4073起,涉案金额58.5亿元;扎实开展道路交通安全整治年活动,道路交通事故“四项指数”同比全部下降超过20%。

一年来,黑龙江公安深化改革、矢志创新。扎实推进科技兴警三年行动计划,打造智慧刑侦、智慧监管、智慧交通等警种特色。牢固树立“主防”理念,全省累计充实派出所警力4000余人,配备“一村一辅警”8963人,529个派出所实行“两队一室”改革,组建平安类社会组织132个。

一年来,黑龙江公安从严治警、锻造铁军。健全省市县三级公安机关全面从严治党工作体系,实施道旗、基石“两大计划”,深入开展刘欣同志先进事迹宣传推介。扎实开展“法治公安建设年”活动,强化执法能力、制度、监督、责任、保障“五大建设”,制定制度规范指引800余个,全省137个执法办案管理中心高效运行。



执勤。

### 来自大地的讲述

北方的大地深沉厚重,辽阔丰饶。守护这片土地的黑龙公安民辅警牢记维护国家“五大安全”的使命责任,守好中国粮仓、筑牢绿色屏障、防汛抢险救援,于四季更替中交出彰显公安作为的优异答卷。

护春耕,为大地播种希望。牢牢把握粮食安全主动权,超前谋划、抓早抓实各项举措,多层次、多角度、多方位开启护航春耕新模式,打好护航春耕组合拳,确保全年粮食和农业生产开好头、起好步。紧盯种子、化肥、农药等领域,依法严厉打击制售假劣农资犯罪,破获哈尔滨李某等人制假水稻种子案被公安部评为典型案例。政策助力、打击助力、防范助力、服务助力,黑龙江公安一盘棋,有力维护了春耕生产秩序。

保秋收,让粮食颗粒归仓。着力服务保障国家粮食安全“压舱石”,联合多部门开展全省“护航秋收平安路”活动。精耕服务,解决急难事,点亮平安灯;精密防范,织密防护网,拧紧安全阀;精准打击,流动执勤巡,守护金秋黄;精心普法,打响

宣传战,筑牢防火墙,黑龙江公安全体民辅警为开创黑龙江高质量发展新局面保驾护航。

守山林,为绿色加固屏障。结合省委提出的着力建设“绿色龙江”目标,数以万计的“藏蓝”身影穿梭于广袤林海,与大山为伴,以林地为家,依法严厉打击破坏野生动植物资源犯罪,着力促进人与自然和谐共生,做生态安全的守护者、守门人、守林人,竭尽全力保护森林和野生动植物资源,维护林区社会治安稳定、保障林业发展和生态文明建设。

战洪水,筑长堤众志成城。2023年8月洪水肆虐,在全省防汛抢险救援工作中,黑龙江公安协助党委政府全力做好群众转移和道路、电力、通讯、保障、信息“五通”等工作,接连打赢救援解救、抢险救灾、防汛防台、灾后重建“四场战役”,紧急安置转移群众17万余人。清障疏堵,打通救灾路;上门办证,打通服务路;排忧解难,打通回家路,藏蓝色身影筑起坚不可摧的堤坝,红蓝警灯交织出平安的底色。



护航秋收。

### 来自冰雪的讲述

这个冬天,黑龙江大地遭遇极寒,冰封雪舞凉意刺骨;这个冬天,黑龙江大地烟火升腾,冰雪旅游火热出圈。遇冷愈热,热有不同。这热是东北父老淳朴好客的热情,是黑龙江公安倾情坚守的热爱,是人民群众对生命和生活的无限热爱。

风雪淬炼,在最寒冷的北方擎一把火。2023年11月5日起,我省多地迎来首轮暴雪恶劣天气;11月中旬,第二轮暴雪恶劣天气再度来袭;进入12月,今冬以来最强寒潮袭扰北方,全省平均气温降至零下30℃左右,最北漠河更是降至零下42℃,极寒正是2023年刮着西北风的“东北的冬”。

每一场风雪都是对人民群众生命财产和出行安全的严峻考验,每一次迎击也是黑龙江公安践行初心使命最响亮的宣言。为有效应对新一轮又一轮极寒天气,省公安厅连续召开全省公安机关视频会议,启动应急处置预案,积极做好应急处置等各项部署,让风雪严寒淬炼黑龙江公安更加坚韧顽强的优秀品格。

全省公安机关数万民辅警全力以赴,迅速投入巡逻防控、交通疏导、应急处置、抢险救援等各项工作中。高速公路、学校商圈、交通堵点、事故多发路段……漫天风雪中他们坚定温暖的身影不停闪现,全力以赴保障道路交通安全有序畅通。

通和人民群众生命财产安全,也为持续升温的冰雪旅游季到来练好“护游兵”,唱响“护游曲”。

温暖护游,在最火热的世界亮一盏灯。2023年11月8日,黑龙江省冬季冰雪旅游“百日行动”正式启动。黑龙江公安紧密结合冬季冰雪旅游“百日行动”,全领域打造“便民服务有温度、治安防控有厚度、综合保障有力度”的护航冰雪旅游特色警务品牌,全情服务暖八方来客,迎寒而上畅冰雪之路。

“让每一盏警灯都成为游客心中最明亮的平安符号”,全省各级公安机关积极为冰雪旅游经济保驾护航。省公安厅分别组织召开治安管理、打击刑事犯罪、出入境管理、食药环、交通管理等专题会议,最大限度指导全省各地公安机关坚持打击涉游犯罪“零容忍”、护航发展“零懈怠”,用公安力度护航发展速度。

截至目前,省公安厅交管局成功应对雨雪雾霾天气50余次,为旅游车辆开辟绿色通道138处;累计护送因雪滞留景区车辆千余次,群众3万余人。

进入冰雪旅游季,全省治安部门共帮扶救助游客12370人次,调处涉旅矛盾纠纷696起,全省旅游景区治安秩序持续平稳。



服务群众。



巡逻。

### 来自远方的讲述

服务统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管,全省各级公安机关聚焦高质量发展、可持续振兴首要任务,以真诚、细致、全面的服务更好地满足发展所需、回应民心期盼。

敞开心扉,服务向北开发开放。跟踪落实全省公安机关稳增长、促安全发展15项措施和支持服务保障自贸区建设38项措施,研究出台服务高水平对外开放“六项举措”,保障人员出入境量、交通运输工具通关量同比分别增长714.6%和83.2%。特别是用足用好中俄团体旅游互免签证等政策,共签发各类出入境证件74.2万证次。

加大力度,保障市场经济运行。依法保护各类市场主体产权和合法权益,加大对非法经营、串通投标等垄断及不正当竞争经济犯罪活动的打击力度,侦破经济犯罪案件2221起,追赃挽损折合人民币4.2亿元。

专项攻坚,助力企业良性发展。深入开展集

中清理民营企业涉法涉诉问题专项攻坚行动,部署各市(地)公安机关领导班子包联民营企业1066家,解决各类诉求问题3154件,140起案件及线索总体清结率为100%。

公安温度,打造良好营商环境。始终锚定建设一流营商环境目标,全链条增强法治服务能力,黑龙江公安深入开展森林游、湿地游、草原游、边境游“护游行动”,在项目审批、出入境管理、治安管理等环节简化办事程序,大幅度压缩公安政务服务事项办结时限,护航发展“零懈怠”。

总有镌刻的足迹,总有追随的来者。2024年,全省公安机关将满怀感恩之心、激奋进发之志、强化务实之举,矢志不渝锻造过硬队伍,维护安全稳定、服务振兴发展,深化改革创新,坚决扛起、扛好、扛稳维护国家“五大安全”政治责任,以公安工作现代化助力实现黑龙江高质量发展、可持续振兴。



演练。